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FORMATURA NO ITA  

Discurso do Ministro da Defesa, Joaquim Silva e Luna, 
Paraninfo da Turma de Pós-Graduação do ITA de 2018  

Brasília, 09 de junho de 2018 

Antecipo-me em agradecer por ter sido honrado com a escolha para ser o paraninfo dessa 
excepcional turma de doutores e mestres do mais renomado instituto de ensino superior do 
nosso País.  

Testemunho assim, com o mesmo orgulho dos orientadores, reitor, familiares e amigos, a 
conquista do diploma dos pós-graduandos de uma das mais belas, necessárias e desafiadoras 
áreas do conhecimento do nosso País. 

Caros Doutores e Mestres! O arco da vida das senhoras e dos senhores mais uma vez se curva 
para projetá-los ainda mais longe. Sigam em frente, impulsionados pela confiança que a 
conquista acaba de lhes conceder!  

Sabemos que a vida é feita de escolhas; e que todas as escolhas implicam renúncia. Quem não 
estiver preparado para renunciar ao irrelevante não estará apto a conquistar o fundamental. 
Vocês optaram pelo essencial da vida: enfrentar a si mesmo e servir. Consideraram que a 
melhor maneira de pensar em si seria pensar em todos. Consideraram que procurando a 
felicidade dos outros encontrariam a sua. Escolheram trocar horas de natural lazer por dias 
de intensos estudos, pesquisas, experimentos e conclusões. Resolveram escolher uma subida 
íngreme para chegar a pontos ainda mais altos e de lá avistar o futuro do nosso “país do 
futuro”. Parabéns! Esse é um digno propósito para uma vida. 

Nessa longa jornada, a confiança conquistada pela superação dos obstáculos, que os 
angustiaram e que foram vencidos, é um enorme patrimônio afetivo, fiador de estímulos. 
Avante! Deixem seus corações seguir à frente e tentem alcançá-los.  

Sabemos que o ser humano sempre será a chave que abre as portas da solução de todos os 
problemas. Recursos orçamentários, planejamento estratégico, gestão do conhecimento e 
outros, são derivadas dessa integral maior. 

Por isso mesmo, o Ministério da Defesa, tem buscado contar com várias instituições de ensino 
para desenvolver profissionais do mais alto quilate, para atuarem em diversas áreas, onde se 
destaca o setor de Defesa e o Aeroespacial.  

Entre essas instituições, o Instituto Tecnológico de Aeronáutica (ITA) destaca-se pela 
superlativa qualidade dos seus corpos docente e discente; pela sua capacidade de inovação 

pedagógica, e pelas excelentes parcerias nacionais e internacionais que estabelece.  
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O ITA foi muito bem concebido. Sua gestação começou em 1947, a partir de uma parceria 
estratégica com o MIT (Massachusetts Institute of Technology), uma das melhores escolas de 
tecnologia do mundo. Seu nascimento se deu 3 anos depois, em 1950.  

O corpo docente pioneiro do ITA contou com acadêmicos brilhantes dos Estados Unidos e de 
15 outras nacionalidades. Desde então, o Instituto tem trabalhado com os melhores 

professores e alunos dos setores de Defesa e Aeroespacial no Brasil, todos selecionados 

rigorosamente pelo mérito. Portanto, parcerias inteligentes fazem parte do DNA deste 
Instituto. 

A partir de 1961, o ITA passou a ofertar cursos mais avançados, marcando a implantação, no 
Brasil, da pós-graduação em Engenharia e dando forma ao modelo de mestrado que viria a ser 
adotado no País em todas as áreas. 

Em 1970, formou seu primeiro doutor. Em 1998, passou a ministrar mestrados profissionais. 
Em 2001, passou a formar mestres em Engenharia Aeronáutica para a Embraer, alguns dos 
quais aqui presentes. Atualmente, possui pós-graduações em múltiplas áreas de engenharia e 
ciências exatas.  Hoje, o ITA conta com 38 acordos internacionais vigentes com algumas das 
melhores instituições de ensino e pesquisa do mundo. 

Nesta turma de 2018, contamos com 248 pós-graduandos, sendo 188 mestres e 60 doutores, 

entre civis e militares, nem todos aqui presentes.  

Pós-graduandos da turma de 2018, o ITA, cadinho onde foram forjados, é digno do orgulho e 
do enorme valor dos anos de dedicado esforço de cada um das Senhoras e Senhores.  

E o Brasil tem muita expectativa sobre suas trajetórias futuras, seja como engenheiros, 

cientistas, acadêmicos, empreendedores ou militares.  

Sabemos que foi sempre a imaginação quem desbravou o futuro e povoou de esperanças o 
tempo vindouro. O futuro é logo ali. E é para lá que temos que seguir juntos. Liderem essa 
caminhada tecnológica.  

O Brasil é grande; já é percebido grande; mas ainda não adquiriu as condições para manter-se 
grande. A sua defesa é um dos pilares dessa sustentação e tem no poder aeroespacial um dos 
melhores meios de fortalecê-la. Pensem nisso. 

Os tempos presentes são tempos desafiadores. Alguns modelos parecem esgotados. Há muita 
agitação na busca de novos arranjos. A tecnologia transbordou de sua calha natural, 
transformando-se em fenômeno sociocultural, provocando inovações, renovações e 
inquietações, e tudo precisa de respostas rápidas, antes que as percepções superem os fatos.  

Para arrostar esse fenômeno precisamos de mais inovação, mais tecnologia, mais pesquisa, 
mais investimentos; tudo associado a uma firme liderança. E na vida, ou se lidera 
corajosamente ou se torna refém do destino.  

A era do discurso vazio acabou. Tem que haver entrega. Ou se entregam resultados ou se vai 
ficar falando sozinho. Ninguém inaugura mais promessas. Tenham, portanto, aguçado senso 
de legado. Nesse sentido, sejam protagonistas das causas e deixem que inaugurem as 
consequências. Vão além do dever. Para o mundo parar de evoluir basta que cada um cumpra 
o seu dever.  
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Caminhando para concluir. Reafirmo que a vitória das senhoras e senhores enche de alegria e 
orgulho familiares e amigos, enche de expectativas nosso Brasil e, certamente, lhes enche de 
entusiasmo. Prossigam vibrantes!  

A síntese de suas conquistas, marcadas por sacrifícios e superações, vê-se estampada no rosto 
emocionado de cada um, neste momento de alegria. Parabéns!  

Felicidades, Doutores e Mestres! Muitas felicidades. E que Deus seja sempre louvado em todas 
as suas ações.  

Muito obrigado a todos que nos honram com suas presenças. Muito obrigado. 

General Silva e Luna – Ministro da Defesa 

 


